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AISD TRANSPORTATION DEPARTMENT



Frequently Asked Transportation Questions
How is bus transportation eligibility determined for elementary students?

· All schools in Austin ISD have a 2-mile walk area per Board Policy.  The 2-mile walk area is subject to review to determine whether a hazardous condition may exist.  
· A hazardous condition exists where no walkway is provided, and students must walk along or across a freeway or expressway, an underpass, an overpass or bridge, an uncontrolled major traffic artery, an industrial or commercial area, or another comparable condition. Neighborhood streets without a sidewalk are not considered hazardous to pedestrian traffic.
· We do not require any elementary students to cross a major highway intersection, regardless of whether a walk path is provided or not.
· 3-yr-old Pre-K students are not eligible for transportation on the general education buses

How do you determine where to place bus stops for elementary busing?

· The bus stop walk range is defined as the maximum walking distance from a student’s residential address to the student’s assigned stop location. The maximum walk range for elementary campuses is a quarter mile. Stops are placed in order to reduce the overall number of stops, which saves on fuel, air and noise pollution and time.  Stops are also placed closest to the entrance/exit of a neighborhood in order to reduce complaints from neighbors who may not have children and don’t necessarily want our school buses disrupting the peace on their street.   
How will I get my bus stop information?

· The Transportation Department will automatically send your bus assignment information to the mailing address that you have on file with the District. If you have an e-mail on file, the District will send your information this way. Otherwise, a letter will be printed and sent to your address via the US Postal Service. We usually get this information sent out the week before the start of the school year. It is possible that clerical errors or software incompatibility problems prevent a student from being assigned to a bus, which will prevent a mailing from going out to your home.  If you have not received a mailed notification, you may use the ‘bus stop finder’ tool to get the school bus information in time for the first day of school. Eligible bus riders do not need to do anything to be assigned to a bus. Eligible students will be automatically assigned to a bus 2 days after the school registrar enrolls a student at your campus. We do have “wheresthebus” app that you can check arrival time of your child’s bus to their stop.  Please check our transportation website for lots of different information.
What if my child is receiving special education services?

· Your special education teacher will need to submit a transportation request through SEEDS (the special needs database) with the correct school for the upcoming school year.  Make sure you communicate with your child’s teacher regarding the need for AM or PM transportation at the time of your child’s ARD. The special needs driver will come by your home and leave a note with your child’s bus and route number, as well as the estimated pick-up and/or drop-off time.  This should happen at least 2 days prior to the start of your bus service. Note: Any address changes take a minimum of 5 days to be implemented by transportation once they have been submitted by the teacher in SEEDS.
Transportation Information
Transportation Information site:
https://www.austinisd.org/transportation
Transportation Main Line:

(512) 414-0238      
South Base Dispatch:


(512) 414-6500 (located at the Burger Center)

Preguntas Frecuentes Sobre Transporte

¿Cómo se determina la elegibilidad de transporte en autobús para estudiantes de primaria?
· Todas las escuelas en Austin ISD tienen un área de caminata de 2 millas según la Política de la Junta. El área de caminata de 2 millas está sujeta a revisión para determinar si puede existir una condición peligrosa.

· Existe una condición peligrosa donde no se proporciona una pasarela o acera y los estudiantes deben caminar a lo largo o cruzando una autovía o autopista, un paso subterráneo, un paso superior o un puente, una arteria de tráfico principal no controlada, un área industrial o comercial u otra condición comparable. Las calles del vecindario sin acera no se consideran peligrosas para el tráfico peatonal.

· No requerimos que ningún alumno de primaria cruce una intersección principal de autopista, independientemente de si se proporciona o no un sendero para caminar.

· Los estudiantes de Pre-K de 3 años no son elegibles para el transporte en los autobuses de educación general.
¿Cómo se determina dónde ubicar las paradas de autobús para los autobuses de primaria?
· El rango de caminata de la parada de autobús se define como la distancia máxima a pie desde la dirección residencial del estudiante hasta la ubicación de parada asignada. El rango máximo de caminata para los planteles de primaria es un cuarto de milla. Las paradas se colocan aparte para reducir el número total de paradas, lo que ahorra en combustible, contaminación de aire y acústica y en tiempo. Las paradas también se colocan más cerca de la entrada/salida de un vecindario para reducir las quejas de los vecinos que pueden no tener hijos y no necesariamente quieren que nuestros autobuses escolares interrumpan la paz en sus calles.
¿Cómo puedo obtener la información de mi parada de autobús?

· El Departamento de Transporte enviará automáticamente la información de su asignación de autobús a la dirección postal que tiene en el archivo del Distrito. Si tiene un correo electrónico en el archivo, el Distrito enviará su información de esta manera. De lo contrario, se imprimirá una carta y se enviará a su dirección a través del Servicio Postal de los EE. UU. Generalmente enviamos esta información la semana anterior al comienzo del año escolar. Es posible que los errores administrativos o problemas de incompatibilidad de software impidan que un estudiante sea asignado a un autobús, lo que evitará que se envíe un correo a su hogar. Si no ha recibido una notificación por correo, puede usar la herramienta "buscador de paradas de autobús" para obtener la información del autobús escolar a tiempo para el primer día de clases. Los pasajeros elegibles no necesitan hacer nada para ser asignados a un autobús. Los estudiantes elegibles serán asignados automáticamente a un autobús 2 días después de que la persona registradora escolar inscriba electrónicamente a un estudiante en su plantel escolar. Tenemos la aplicación "wheresthebus" que puede verificar la hora de llegada del autobús de su hijo a su parada. Consulte nuestro sitio web de transporte para obtener mucha otra información.
¿Qué sucede si mi hijo recibe servicios de educación especial?
· Su maestro de educación especial deberá enviar una solicitud de transporte a través de SEEDS (la base de datos de necesidades especiales) con la escuela correcta para el próximo año escolar. Asegúrese de comunicarse con el maestro de su hijo con respecto a la necesidad de transporte de AM o PM al momento del ARD de su hijo. El conductor con necesidades especiales vendrá a su casa y dejará una nota con el autobús y el número de ruta de su hijo, así como la hora estimada de recoger y / o regreso. Esto debería suceder al menos 2 días antes del inicio de su servicio de autobús. Nota: Cualquier cambio de dirección toma un mínimo de 5 días para ser implementado por transporte una vez que el maestro  haya enviado en SEEDS.

Información Sobre Transporte
Información sobre Transporte:
https://www.austinisd.org/transportation
Línea principal del Dept de Transporte:
(512) 414-0238

Despacho de la Base (Sur):

(512) 414-6500
      
